

道化守中班法會後記

◎吳勵文點傳師

真是感受前輩之慈愛，不辭勞苦，千里迢迢為我們這一班後學的靈性能再提昇，而慈悲喜捨自己的精神和時間，把寶貴的道理與大家分享，真是感恩不盡。

首晚法會班各道親晚膳後，都以敬虔的心情齊集在講堂，止語養氣，恭候袁前人的慈悲開示班名「道化守中」的意義。

袁前人雖年已七十九歲，卻精神奕奕，容顏十分慈祥，聲音嘹亮地在台上說法兩個多小時未見疲態。袁前人解釋

光陰似箭，日月如梭，轉瞬間夏季已臨加拿大，今年的天人法會班於國曆七月二日至四日一連三天在多倫多市中心的兆光壇舉行，參加班員來自多倫多圓光壇及兆光壇共有二百多人，齊聚一堂，大家以誠敬感恩之心沐浴於法喜當中。

感謝天恩師德、老前人慈悲賜名為「道化守中」法會班。

袁前人主班，廖點傳師護駕於六月三十日移駕多倫多，而同日法國霖光壇林蔭慈點傳師及加國卡加利展光壇林梁珍點傳師，陸續駕臨多倫多。各道親

「道」者天之道也，是宇宙萬物的來源，亦是萬物之主宰。

「化」者教化也，「道化」合而謂之天道的教化。「守中」，「守」者保守也，「中」者人人之意是修心養性之謂也。開宗明義法會班名為「道化守中」是老前人慈悲大家明白每人有自己的真性」「中」，進而窮一生之力去修理培育自己的真性，更要小心看守保護祂，不要使自性迷失，難脫苦海，流浪生死。

袁前人引用道德經第五



△容顏慈祥，精神奕奕的袁前人，開示「道化守中」之班名。

章：「天地不仁，以萬物為芻狗。聖人不仁，以百姓為芻狗。天地之間，其猶橐籥乎，虛而不屈，動而愈出。多言數窮，不如守中。」來闡述宇宙與吾們的哲理；「天地不仁」天與地於我們人類有覆載之恩，天有日月照臨，賜我們陽光和雨露，滋潤萬物，使地面上之動植物賴以生存。地乘載萬物，生長五穀養活眾生命，還有蘊藏無數礦產，石油、天然氣、煤碳大量能源供人類使用，天地之大恩大德，非筆墨言語所能形容。

老子何以說天地不仁慈悲呢？原來宇宙的真理就是如此，天地雖仁愛慈悲眾生命，是一任其自然生長發展的，讓萬物自生自滅。譬如人生也是如此，人有生、老、病、死，萬物有成、住、壞、空，無一倖免於這個宇宙的定律。

人生在世，必由少而壯，壯而老，老而死。人生十歲曰幼；二十歲曰長；三十歲曰強；四十歲曰壯；五十歲曰艾；人生開始由盛極而衰，漸走下坡，頭髮半白，六十歲曰傳；此時人生經驗豐富，或有一點資產，準備傳於下一代子孫，因已步入暮年，生命隨時會結束了，真嘆人生苦短。

上天雖然是很慈悲很仁愛，但不能讓眾生、萬物長處於欣欣向榮，永遠茂盛長存在這世上，必有凋謝毀滅消失的一日，聖人老子是將「道」的宇宙真理告訴大家，要好好地珍惜人生在世短暫的時日，更要把握短速的人生好好地去修養自性，借假修真，因機會和時間不會常等著我們，我們的肉體、生命也不會永遠長存於世上啊！老子如此說天地不仁是叫我們要警醒地生活，不要糊

裡糊塗醉生夢死空渡一生，要為自己的靈性「真我」的將來好好地打算一下，準備一個好歸宿，能百年後有把握回歸理天，歸根認中。縱然上天慈悲，天地雖仁，卻不能使我們長生不老、不死的，故說曰「天地不仁」。

「聖人不仁」，聖人、佛、菩薩，雖是慈悲仁愛救渡眾生離苦得樂，但自性要自己渡，正是眾生自渡，佛、聖人不能替眾人去修道明理，五教聖人之道在乎教化眾生，教導眾生，指點一條回歸理天之路，相信否？修否？行否？在於眾生自己的決定，所謂：「道在師傳，修在己」，「各人吃飯，各人飽」，「公修公得，婆修婆得」是也。於是「眾生」之得自得、失自失，聖人於此愛莫難助，亦無能為力，好像顯得不仁。尤如老前人、前人、各位

點傳師含辛茹苦的辦道，帶領眾人修道，無奈自己一時迷矇，退道不修不辦，讓自性墮落，前輩祇有惋惜難過，亦無可奈何的一樣。

「天地之間其猶橐籥乎！」

橐是無底有漏洞的袋子，籥是有孔的器皿，是永遠不能儲滿物件的袋子和永遠漏氣，永遠不能充氣的器物，這意思是在天地之空間，永遠不能填滿的，則眾生與萬物也是生不盡，滅不盡，愈生愈滅，愈滅愈生，生生不息，不停地毀滅。我們的靈性也在這範疇當中，跳不出這個生滅循環的定律，人生在世也是如此，有形有象的肉體色身是地，水，火，風四大假合，是暫借來的物質，是暫時「所屬」不是永遠「擁有」。正是如花朵，花開了，有美麗一時，但很快凋謝

老子聖人要我們眾人明白「理天」——「自性」是永遠長存沒有生滅的。「氣天」——功能是短暫的，到相當時間會減弱甚至消失。「象天」——「肉身」會有生死，如一般物件是形成，住，壞，空的過程。在此時老子更慈悲教導我們：「多言數窮，不如守中。」說來說去都是吾們的玄關一竅內的自性最重要、最實際，比有形有象暫存的身體還寶貴得多，因身體在氣數當中，人生在世有數的年、月、日、時是數目，有一定日子和時間及空間，需要呼吸空氣，氣息一停，在世的生命便告終了。

既然人生在世如佛曰「勞生」，勞碌一生苦心經營這個後天的，會過去的假體，為著牠而去造罪作業陷入因果業報，倒不如保守自性良心更為上策也。



△袁前人主持法會開班禮。

大家萬物都在氣數當中，勸我們早日修道辦道，了願還鄉才是人生的目標，唯有修道才可超出氣數，利用短暫在世的人生追求靈性永恆的存在，這是何等有價值呀，可不要虛渡此生了。

袁前人慈悲：「今老中慈悲降真道拯救眾生脫劫避難不致滅亡，師尊、師母二老大人身擔天命倒裝下世救眾生，老前人、各位前人、點傳師們繼師志傳揚一貫真道，宣揚聖人之真理，重整社會倫理道德，我們有幸得真傳，得一指點，得知自性住在何處，得了『正法』應在玄關一竅內起步開始真修實煉，守著這『中央戊己土』那『方寸之地』不要使自性迷昧沉淪苦海。」

最後袁前人引用宋朝茶陵郁和尚之偈語作為首晚道義之

「多言千言萬語都是告訴

大家萬物都在氣數當中，勸我們早日修道辦道，了願還鄉才是人生的目標，唯有修道才可超出氣數，利用短暫在世的人生追求靈性永恆的存在，這是何等有價值呀，可不要虛渡此生了。

林蔭慈點傳師在法會中慈悲大家要找尋幾個問題的答案：①我是誰？各班員都已經求道，都知道自己的本性良心在那裡，對自己本性認識有多少？②為何生在世？我們為何因要來到這世界上受生、老、病、死、苦，所謂：「人生不如意，十常八九」，人生在世有幾許快樂的光景呢？而自己生存對這世界有何貢獻？每人都有是有愿力有使命而來的，天生我才必有用。③為何要死？既然已來世上，為什麼「無常」迅速，死期突然將致，俗語又云：「棺材放的是死人，不一定是老人，孤墳多是少年人。」④死後歸何處？生從何來死從何往？我們的老家

結束；詩云：

「吾有明珠一顆，久被塵勞封鎖，有朝塵淨先生，照遍山河萬朵！」

在那裡？這世界非我家，祇是逆旅，我們的根在那裡，本在那裡呢？以上各問題是人生哲學問題，亦值得我們費點時間去思考，尤如五祖弘忍法師說生死大事，是自身切身的大問題，人人都應了解一下。

「道」是萬物之根，生命之源，「道」是我國文化的基本，人倫是我國文化的根本，因此現時各人在道場學習的道理是揉合了儒、釋、道三家之哲理，從中參悟「道」的奧秘，行持在世上日常生活當中，用「道」的「理」應用在做人處世上，能圓融無阻，創造一個有意義成功的人生，那就不枉此生，不浪費此生在世走一回的機會了。

中國文化最著重社會倫理、家庭倫理，因此林蔭慈點傳師更指出我國物質科學無可否認的是比西方落後，但在人

文科學、宇宙科學，認識「道」的「理」上是一直領先的，「道」是形而上的，無形無象而是實在存在的真理。「化」「道如何化呢？」林點傳師引用道德經第四章：「道沖而用之。或不盈，淵兮似萬物之宗……」。

莊子一書中載有一寓言：話說倏、忽、渾沌都是好友，渾沌樣貌奇突，沒有五官：眼、耳、鼻、嘴巴，於是倏和在，處處都在。亦如我們的自性就是「道」，祇要去其原本沒有的脾氣毛病、自私貪婪，保存其原本有的仁、義、禮、智、信五常德性，自然而然人格昇華，在世便會行持孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥八種德行於五倫中，建立好這五種人際關係：君臣、夫婦、父子、兄弟和朋友。

為何我們現在不能把身藏之「道」「冲」出來，以提昇自性，把無形的「道」藉著我們的好行為活現出來，透發一股溫馨的事向善，而得圓滿，這是何等的有意義呢？

莊子藉著這寓言告訴我們的「本性」——「渾沌」原是清清淨淨，如心經云：「無眼、耳、鼻、舌……等而著世上的名利財富物質、殺害眾生食肉，良心愍

馨香之氣，藉我們心性的修持而行在為人處事日常生活中，把無形的「道」藉著我們的好行為活現出來，透發一股溫馨的



△二百多位加拿大道親，共襄盛會，同沐法益。

滅，為著會過去的不實在的浮華世間虛榮而不惜出賣自己的靈性良心、人格而去造罪永不得脫生死輪迴。

老子：「五色令人目盲，五音令人耳聾，五味令人口爽……」就是指本性容易藉著六根：眼、耳、鼻、舌、身、意而引入六塵：色、聲、香、味、觸、法而令本具智慧的本性、至善之良心變為愚昧，沾滿罪污之地了。

林點傳師慈悲各人如何守著「中道」：六祖云：「不思善、不思惡……」就是未起心動念之前一剎那便是我們的「中道」、「本性」。中庸：「喜怒哀樂之未發，謂之中；發而皆中節，謂之和。中也者，天下之大本也；和也者，天下之達道也。」以上經文明明白白清楚地告訴大家何謂「中」，因而述之「守中」就是守著自性，

率性而行。佛陀有一弟子名周利槃陀，因前世業力之故生性愚笨，記憶力及領悟力甚差，於是佛陀命他時時口唸「掃把」（掃帚）去行功打掃道場，因周利槃陀亦老老實實遵師命去行，不理會旁人恥笑，時唸「掃把」二字，付出勞動力為眾人打掃整理道場，終證得羅漢果位，因他領悟到「掃」者是掃去六塵，「把」者是把握正道守著自性不變質，終經行持一段時間，由愚轉智，大徹大悟。

孟子：「居天下之廣居，立天下之正位，行天下之大道，得志與民由之，不得志獨行其道，富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，此之謂大丈夫。」

「天下之廣居」乃是仁也，仁慈是人性之本質，仁者無敵，沒有敵對的，沒有侵犯性的，靈性所居之處所。

「立天下之正位」乃是禮

也，做人處世有節制有禮貌，
非禮勿動、非禮勿言、乃禮勿
視、非禮勿聽。

「行天下之大道」乃是義
也，捨己為人，每一個念頭都
時刻反省：為己多或為眾生多
呢？是否為了個人的利益而相
害眾人的利益呢？因此在修道
過程中要學習一個功課，就是
減少個人的「自私心」，培育
「為眾人之心」。

林點傳師更提出基礎組歷
代前人之教誨：

慈祐帝君：教導我們要知
行合一。
慈正天君：勤儉、待人要
豐厚，奉己要儉樸。

張老前人：公、平、正、
直，教導我們修道辦道要用四
個字來去除自己的私心、貪心
和妄心。否則在世沒有真正的心
知心朋友，身體亦不能長久，

靈性不能超出生死輪迴。

師尊更慈悲我們所有的弟
子如何去「守中」，如何去存養
我們的自性：

淚，發愿努力修道行功立德以
告慰老師，報答天恩師德！
瑤池百花正盛開，
為何歸人尚未回來？

留心你的思想，
思想可變成語言，
留心你的語言，
語言可變成行動，
留心你的行動，
行動可變成習慣，
留心你的習慣，
習慣可變成性格，
留心你的性格，
性格可改變命運。

師尊慈悲教導：如要超脫
生死的命運，便要留心那一念
無明，起動心念要謹慎。如要在
守中便要留意自己的心念。
愛徒不改。但問徒兒知音
何在？萬般感慨，
仰望星辰，寄語東風送徒
心懷。

林點傳師最後帶領各位班
員詠唱一首道歌，作為本法會
班的終結，歌詞描述老師愛徒
兒的心聲，使各人唱來都感受
到老師的慈愛而掉下慚愧之
淚，發願努力修道行功立德以
告慰老師，報答天恩師德！
瑤池百花正盛開，
為何歸人尚未回來？

就算徒兒不理睬，
自甘墮落也無奈。
付過千般愛，
在徒身上，願徒平安無恙
回來！